

Nadie como el Papa puede hablar en nombre de un interés genérico y universal, y además nadie puede hacerlo como él, dominando las cimas desde donde se divisan todos los caminos del mundo y todos los intereses de las almas.

DE MAXIMA ACTUALIDAD

## "El Huerto del Rey" ..... para Palma

Es que no puede ser de otra manera. Cualquiera uso que se le dé a ese trozo privilegiado de Palma, que no sea el debido, el que pide la naturaleza de las cosas, será un abuso y una indelicadeza con la gran ciudad.

La ví la primera vez que tuve la suerte de venir a la reina de las Islas del Mediterráneo. Esa encantadora y majestuosa Bahía, atrio bellissimo de Mallorca que roba la atención de cuantos la contemplan extasiados desde la cubierta de los barcos, pide a gritos una entrada amplia, adornada y bien dispuesta que remate y corone dignamente ese conjunto admirable del Castillo, la Lonja, la Almudaina y la Catedral que cual reinas del arte reflejan su hermosura en las clarísimas aguas de nuestro mar.

En ese Huerto del Rey, sobran los edificios particulares, los hoteles y teatros. Cuanto hay de escalera a escalera, es una profanación y el gran palacio de la Almudaina protesta porque le roban toda su hermosura. Ese Huerto del Rey, joya heredada de los mayores, pide unos magníficos jardines, bien estudiados y mejor contruidos, que a los ojos de los españoles y del turismo mundial ofrezcan una entrada regia y conviden a visitar y contemplar las maravillas de las calas, montes y bahías de nuestra envidiada y privilegiada Isla.

Las fuerzas vivas de Palma se han reunido en el palacio del Ayuntamiento para ver de adquirir ese Huerto del Rey que nos pertenece, y no deben descansar hasta lograr del Gobierno la posesión de tan preciado tesoro. No se concibe un particular o una entidad que tenga preferencias sobre la ciudad, que en este caso no es ella sola sino que representa los intereses de toda la Isla. Ese ha sido el sentir unánime de todos los concurrentes a la reunión convocada por el Alcalde de Palma, representante y custodio de cuanto nos pertenece y conviene. Y de ese sentir no se debe apartar nadie y se debe llevar adelante sin descanso, hasta conseguir lo que en justicia nos pertenece.

## La manzana de algodón

Seguíamos pensando en el problema de las diversiones, tan mal planteado por muchos y de resultados tan catastróficos. Y encontrábamos una razón de las diversiones, del desmedido afán por divertirse, en la inquietud que el hombre siente por alcanzar la felicidad. Se ha repetido sin tasa el grito de San Agustín, porque es el gran grito de la angustia y de la imperfección humana: el corazón está inquieto por saciar cumplidamente su sed espiritual, de la que son pobres caricaturas y engaños insultantes los torpes deseos de la materia. Estos deseos de hinchada insignificancia que se nos suben a las barbas y juegan lamentablemente con nuestras mejores aspiraciones.

Pensábamos así, cuando hemos tropezado con un símil magnífico, fruto de la experiencia personal de M. B. Kolb, una convertida de los días actuales. No nos interesa el símil como recurso retórico, sino como enseñanza. Fue éste el gran "chasco" que nos cuenta M. B. Kolb en uno de sus libros:

Dormía ella la siesta, con sus dos años dormilones, en un sofá de su casa. Es un recuerdo que le ha perseguido hasta hoy; quizá sea la primera reminiscencia de toda mi vida, cuando aún no sabía hablar. La sed de aquella tarde era tan intensa que la despertó, y como si fuese la protagonista de un cuento de hadas, que aún no entendía, al despertar encontró delante de ella, sobre la mesa, un diminuto árbol de Pascua. «Y al abrir los ojos me llamó en él la atención una manzana de vivísimos colores». Seguramente que la pequeña M. B. Kolb no cocía la fascinación de Eva. Habría sido igual. Y el caso es que... se lanzó a ella con impaciencia y clavó con avidez los primeros dientes, diminutos y pálidos.

Pero, ¡oh, desilusión! «En lugar de gustar carne refrescante de manzana, sus dos años escasos habían mordido en algodón en rama...» Era un nuevo

timo de la fruta del engaño. La pequeña Kolb, muda de asombro, abriría desmesuradamente sus ojos ante la cáscara rota de lo que había creído manzana y no encerraba otra cosa que un pellizco de algodón.

A poco que nos fijemos, y por muy infiel que nos sea la memoria, nos convenceremos de que también nosotros hemos mordido muchas veces en algodón en rama... para apagar la sed. Era cuanto sentíamos en nuestra alma la inquietud de la fórmula agustiniana a través de unos anhelos que no sabemos o no queremos precisar. Una sed angustiosa nos dominaba. Y adormilados, en un vago despertar de las sensaciones, alargábamos la mano al primer sustitutivo, sin pensar que contra la sed brotan unas magníficas fuentes de aguas vivas. Así nos iba. Tras un anuncio luminoso, en unas páginas de literatura de moda, ante una película halagadora, sobre unos deseos inconfesables, de la mano de una pasión que acuciaba nuestra dejadez... pretendíamos encontrar la satisfacción de una necesidad que sobrenadaba por todas nuestras ilusiones defraudadas. No era eso. Las diversiones no nos llenaban porque las queríamos sin medida ni razón, pero también porque nada pueden llenar cumplidamente. Sólo no nos harán traición cuando las sujetemos con el freno de la rectitud moral, cuando sepamos darles lo que es justo, colocarlas, en la economía de nuestra vida, según la escasa importancia que tienen.

Entonces serán manzanas las manzanas, es decir, las cosas tendrán su verdadero sabor, porque no buscaremos en ellas más de lo que pueden darnos. Pero es preciso saber distinguir y estar alerta para no caer en la tentación de hacer ídolos de nuestra inquietud esas diversiones descentradas que, en vez de ser un pasajero y lícito alivio de nuestra sed o nuestro trabajo, producen los mismos efectos de desencanto y de hastío que una manzana de algodón.

EL MUNDILLO DE LAS ARTES

## P I N T U R A



Núm. 17. El de la pipa

### Narciso Puget Riquer

Círculo de Bellas Artes

Este joven artista que tiene por Maestro a su señor Padre, el mago del color y de la interpretación del folklore de Ibiza, presenta a la consideración del público unas telas muy bien logradas a la acuarela. Muchos no dan la importancia que realmente tiene esta especialidad de la pintura y en verdad que resulta difícil la obtención de fijar la armonía del colorido y de la expresión. En las telas de Puget,

## Balonazos

Hay gente, mucha gente, que dice que tiene nervios. Seguro, seguramente es que los tiene toda clase de gente, sean hombres, sean mujeres. Pero los que nos dicen que los tienen quieren, a veces, expresarnos una situación particular de su genio, de su mal genio, o de una excitabilidad grande. Son espíritus muy sensibles, que sufren esta anomalía grave de verse dominados por los nervios. Y ni los bromos ni toda la ciencia médica son capaces de llevar a aquellos seres la tranquilidad de ánimo preciso para vivir fuera de la curva de las depresiones.

Ocurre con frecuencia que la excitabilidad de uno se comunica a los demás. Entonces sobreviene la terrible enfermedad de las masas; una especie de psicosis depresiva o exaltada que pervierte al ambiente normal. La psicosis o enfermedad de los pueblos se traduce siempre en desequilibrio del mundo, y sobreviene de una enfermedad de carácter moral. La falta de moral conduce inevitablemente a la inmoralidad, pública, y privada, y como gota de aceite se esparce sobre los papeles, las telas, las almas, y sobre todo el complejo humano.

No nos asombra, pues, que esos nervios en tensión continua, espuestos por personas faltas de moral, estén en pugna constante con el bien y el mal. Los persas dirían que es la lucha entre sus dos dioses; los católicos afirmamos que es la eterna pugna entre el bien y el mal. Dios y el diablo. Al diablo, que debe tener los nervios siempre de punta, se le presenta todo por la cara de la excitación; se se excita y a su vez incita. Incita al mal porque sufre, como los mortales sin serlo, la gran enfermedad del alma: la envidia. Los tipos envidiosos suelen tener un «tic» especial que les delata; lo mismo pasa a



Núm. 8. Flores al alba

Archie GITTES

todo es sutil y sumamente delicado singularmente sus núms. 1: El de la barretina, 24: Cambuix, 6: Calle Peña, 15: A la iglesia, 17: El de la pipa; y el núm. 15: Payesas, tratadas con mucha delicadeza y finura.

### Archie Gittes

Gittes, el artista americano, ha buscado ahora unos motivos dignos del mayor encomio. Ha sabido interpretarse a sí mismo en el difícil aspecto de autorretratarse. Es Malalt, es una prueba contundente del *savoir-faire*

que atesora como retratista. También es un pintor de flores y de cactus. Su núm. 8: Flores al alba, es muy interesante, y le igualan su núm. 14: Rosas místicas, siguiendo en orden, su número 13: Planta en la ventana. Número 22: Blanco y azul, exquisitamente realizado. El paisaje de Menorca, adquiere fuerza y armonía destacando sus paisajes 15: Ferrerías y 16: La Ermita. Presenta además unas notas sencillamente armónicas y una perspectiva pueblerina con un almenro en flor que es una delicia de concepción.

## Ismael Blat

Galerías Costa

Este gran maestro valenciano, una de las primeras figuras de España honra a Mallorca con una delicada exposición de sus obras, en Galerías

Costa.

Los cuadros que expone, por su corrección de dibujo, su firme y gran masa de color y, sobre todo, sus mara-



Consejeros de la novia Ismael BLAT  
villosas composiciones responden al prestigio de este laureado pintor de Primera Paleta.

las naciones envidiosas de la felicidad agena, tienen un «tic» de morbosidad comunistoide, y en el ataque de nervios que padecen y sufren ven fantasmas, duendes y brujas montadas sobre grandes escobas volando por encima de las chimeneas y de los estados que gozan de paz, sin aplicación de drogas herbícas.

PETRONIO

Los tipos castellanos, esas caras expresivas de sus viejos, son unos tipos regionales maravillosamente interpretados. Es un pintor de calidades y volúmenes y tiene una sensibilidad ex-

(Continúa en la pág. 2)

# Esquina de la Ciudad

Como en otros años la figura romana de San Sebastián apareció en la fachada de nuestra Casa Consistorial. Su figura nos recuerda los tiempos de la gran persecución cristiana, la era de los mártires, la entereza de unos hombres puros en defender a Cristo.

Palma honra al mártir, Es su Santo Patrón. Y ese patronaje es una bendición del Cielo. Diganlo sino esas ricas lluvias, diganlo aquella preservación de la guerra, que convirtió en oasis fecundo a nuestra isla.

Un nuevo templo parroquial ha sido bendecido en la Ciudad. Una barriada que tiene un templo magnífico bajo la advocación de San Sebastián, puede considerarse venturosa. Y el amor y piedad de nuestras primeras Autoridades quedó patente al apadrinarlo. Están de enhorabuena todos. Así pensando no podemos menos de felicitar a todos cuantos contribuyen al culto divino.

Cae la lluvia; los manantiales brotan de las alturas, aquellas montañas que guardan según poética expresión del Miguel Costa un tesoro, en la imagen milagrosa de la Virgen de Lluch, una blanca sábana de nieve las envolvía cariñosamente. Esas nieves serán bienes, como reza el pueblo.

Dios escuchó el ruego de todo un pueblo. Agradecemos cual merece ese don de la lluvia.

LEONCIO

## Hucha para el Niño Pobre

Esta Institución de Caridad ha hecho después de las Navidades con éxito palpable su IV tómbola de protección, en la cual han tomado parte más de ochocientos alumnos de la mayor parte de las Escuelas y Colegios de Mallorca. Actualmente se están distribuyendo entre ellos los juguetes y objetos que les han caído en suerte.

Para conocimiento de todos se anuncia que se verificó ante el Secretariado Diocesano de Caridad de Acción Católica el sorteo extraordinario de balones y bebés, los cuales correspondieron así: primer bebé a la Libreta de Caridad núm. 5175, de Isabel Ramis

de la Puebla; 2.º a la n.º 5165 de Catalina Torres de La Puebla; el 3.º a la n.º 0664 de María Rigo Bonnin del Colegio de San Cayetano Palma, el primer balón a la libreta n.º 5813 de D. Juan Ferrer de Vilafranca; el 2.º a la n.º 5548 de Juan Juan Ramis de La Cabaneta (Mariatxi) y el n.º 5865 a la de Matias Pujadas del Centro de Acción Católica de Inca.

Actualmente se están distribuyendo los premios del Concurso de Santificación de días festivos de los meses Noviembre y Diciembre.



## SANTO EVANGELIO

Dominica III después de la Epifanía San Mateo VIII-1-13

En aquel tiempo: Habiendo bajado Jesús del monte, le fué siguiendo una gran muchedumbre de gentes. En esto, viniendo a él un leproso le adoraba, diciendo: Señor, si tú quieres, puedes limpiarme, y Jesús, extendiendo la mano le tocó, diciendo: Quiero: queda limpio; y al instante quedó curado de su lepra. Y Jesús le dijo: Mira que no lo digas a nadie; pero vé a presentarte al sacerdote, y ofrece el don que Moisés ordenó, para que les sirva de testimonio. Y al entrar en Cafarnaúm le salió al encuentro un centurión y le rogaba, diciendo: Señor un criado mío está postrado en mi casa, parálítico, y padece muchísimo. Dícele Jesús: Yo iré y le curaré. Y replicó el centurión: Señor: no soy yo digno de que tú entres en mi casa; pero mándalo con tu palabra y quedará curado mi criado. Pues aún yo, que no soy más que un hombre sujeto a otros, como tengo soldados a mi mando, digo al uno: marcha y él marcha; y al otro ven; y viene; y a mi criado haz esto, y lo hace. Al oír esto Jesús, mostró grande admiración, y dijo a los que le seguían: En verdad os digo que ni aún en medio de Israel ha hallado fe tan grande. Así yo os declaro que vendrán muchos gentiles de Oriente, y Occidente y estarán a la mesa con Abraham, Isaac y Jacob en el reino (los judíos) serán echados fuera a las tinieblas; allí será el llanto y el crujir de dientes. Después dijo Jesús al centurión: Vete, y succédete conforme han creído. Y en aquella hora misma quedó sano el criado.

### CALENDARIO

Día 27 enero.—Dominica III después de Epifanía. San Juan Crisóstomo Stas. Eulalia y Angela.—Lunes 28 San Pedro Nolasco y Sta. Inés.—Martes 29, S. Francisco de Sales y Santos Sulpicio y Severo obs.—Miércoles 30, Sta. Martina vg., S. Félix y S. Matías, ob.—Jueves 31, San Juan Bosco, cf. y Sta. Marcela y Luisa, vdas.—Viernes 1 de febrero (Primer viernes de mes). Stos. Ignacio y Severo, obs.—Sábado 2, La Purificación de Ntra. Sra.

### Guarenta Horas en Palma

Día 27 terminan en S. Felipe Neri a S. Francisco de Sales y a los Beatos Juan Juvenal Ancina, Sebastián Valfré y Antonio Grassi, C. E.—Días 26, 27 y 28, en la Merced a S. Pedro Nolasco.—Días 27, 28 y 29, en S. Jaime a Ntra Sra. del Sagrado Corazón, por varios difuntos.—Días 29, 30 y 31 en S. Miguel, al Beato Ramón Lull y días 31, 1 y 2 en Sta. Eulalia a la Purificación de la Virgen.

RAPAFEL FELIU BLANES  
ALMACENES MATONS  
PALMA DE MALLORCA

### MIEL

excelente, pura, de Espigero y Romero  
Artículos de cerería lamparillas, bloch de cera de 6-8 y 10 horas de duración.  
**LA MERCED**  
Calle de la Merced, 45 PALMA

### CASA BOSCANNA

Drugería, pinturas, esmaltes artículos fotográficos  
PLAZA CORT, 28 - Tel. 1643 - PALMA

## Lo que conviene saber

En los primeros tiempos del Cristianismo los sacerdotes usaban par las ceremonias religiosas vestidos de distintos colores, aunque por lo general, casi siempre empleaban el blanco. Pero ya antes del año 1000 se reglamentó los colores que habían de usarse en las distintas solemnidades del año. He aquí estos colores y la explicación de su uso.

**Blanco.**—Emblema de la alegría, la luz, la inocencia, la gloria. Se emplea en los misterios gloriosos de Dios, en las fiestas de la Virgen de los santos que no derramaron su sangre, en la administración de los Sacramentos del Bautismo, Confirmación, Comunión, Matrimonio y entierro de niños.

**Negro.**—Emblema de luto. Se usa en los oficios funerarios y en el día de Viernes Santo.

**Encarnado.**—Recuerda la sangre y el fuego, el amor y el martirio. Se usa en las fiestas de los mártires.

**Morado.** Símbolo de tristeza y recogimiento, penitencia y humildad. Se usa en la Cuaresma y Adviento, Vigilias y Rogativas, en la administración de los Sacramentos de la Penitencia y Extremaunción y en la fiesta de los Santos Inocentes.

**Verde.**—Símbolo de la Esperanza, de la lozanía espiritual. Se usa los domingos y ferias después de Epifanía y después de Pentecostés.

## PINTURA Inglaterra Estadísticas católicas

(Viene de primera página)  
traordinaria para captar expresión en los rostros. El paisaje de Galicia, la rúa del Villar, la señorial calle compostelana, en la penumbra gris de su cielo hace destacar la humedad del ambiente como cosa que se palpa. En los retratos, especialmente el que preside la escena, Srta. Leonor Pérez de Andújar, cuya figura, mueve todo el conjunto de ropajes magníficamente logrados ante un fondo decorativo y de pincelada sencilla y justa. Los bodegones son relieves. Y el pueblo de Deyá y su Cala, son unos exponentes magníficos de como interpreta la luz y la belleza de nuestra isla. Son joyas perfectamente definidas. No se que tendrá su paleta de embrujo tal, pero sí puedo manifestar sin tapujos que, hace muchos años, no habíamos visto a un artista que presentara conjuntos sumamente armónicos como el que nos presenta don Ismael Blat. Pongo a la consideración de los inteligentes un bello lienzo, titulado *Consejeras de la Novia*, uno de los motivos más brillantes de este apoteósico Certamen.  
Luis FÁBREGAS

Sugún las estadísticas recientemente publicadas sobre el estado de la Igleia católica en 1943, la población total de Inglaterra y Gales se calcula actualmente en 2.392.983. La diócesis católica más poblada es la de Liverpool, con 405.000 fieles; sigue la de Westminster, con 300.000. La de SouthWark, con una población total de 5.083.495, cuenta con 160.000 católicos.

Durante 1943 hubo 70.015 bautismos, —unos mil más que en 1942— en cambio los matrimonios fueron solamente 28.814, —4.000 menos que el año anterior—. Durante el mismo lapso de tiempo se abrieron 43 nuevas iglesias y capillas; en total funcionaron 2.276. La matrícula de alumnos en las escuelas católicas de primaria fué de 389.795 alumnos. En 559 escuelas católicas de secundaria se matricularon 66.709 alumnos.

En Inglaterra y Gales laboran 6 mil 200 sacerdotes. Durante 1943 se ordenaron 114 sacerdotes seculares y 75 regulares, y se registraron 8.319 conversiones al catolicismo; en años anteriores solía haber más de 12.000 conversiones.

ARTICULOS DE GOMA  
HULES Y TAPETES  
Amiantos y empaquetaduras  
TUBOS Y MANGUERA S  
Reparación de Neumáticos y Cámaras  
**CASA CODINA**  
(La Casa de las Gomas)  
Junto al Borne) - PALMA

**RELOJERIA ALEMANA**  
Colón, 40 - Tef. 2917  
PALMA

Lea "El Luchador"

NIQUELADOS PLATEADOS  
DORADOS — COBREADOS — LATONADOS — OXIDADOS  
Restauración de Lámparas y objetos de arte  
**TALLERES TUDURY**  
GRABADOS METALICOS  
Cobre - ACERO - BRONCE - PLATA - ORO, etc.  
MOREY, 35 PALMA Teléfono 2628

**NORIT**  
LAVA LANA y SEDA

**RIERA FUNDICIÓN MALLORQUINA S. A.**  
(Casa fundada en 1890)  
Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria  
Fundición de hierro, metales y aleaciones  
Maquinaria agrícola Mecánica de precisión  
Forja — Soldadura eléctrica y autógenas  
::: ::- Bombas para riesgos, etc. ::- ::-  
Instalación y Reparación de Motores a G.S, DIESEL y SEMI DIESEL  
PROYECTOS, PRESUPUESTOS Y ESTUDIOS TÉCNICOS  
BOBIANS DEL 1 AL TELEFONO 1916  
PALMA DE MALLORCA

**TEJIDOS NOVEDAD**  
EN LANA Y ALGODON PARA  
SEÑORA Y CABALLERO  
**R. Salamanca Gomila**  
Plaza de Coll, 4 pral.  
PALMA DE MALLORCA

**HOTEL PERU**  
PROPIETARIO JUAN SANZO  
Calefacción Central  
Agua Corriente  
Caliente y Fria  
Plaza Palou Coll, 18  
Teléfono 1984  
PALMA DE MALLORCA

No deje de visitar  
las maravillosas  
**CUEVAS DE ARTÁ**

La Perfumería mejor surtida  
**PERFUMERIA INGLESA**  
CADENA, 6 TELEFONO 1770

**CALZADOS BARATISIMOS**  
BARATURA IMPONENTE  
Existencias enormes Artículos de calidad A. Clavé, 19

**Bernardino Seguí Garriga**  
Contratista de obras  
Estructuras, cemento armado  
presupuestos  
Canteras, piedras Calizas  
Machacas, Gravillas  
Matias Montero,  
20 Teléfono 2466

Comentario y auguria

# Hay que marcar más tantos

Las referencias que del en cuento jugado en Córdoba por el Mallorca tenemos no nos permiten contestarnos las preguntas que, sobre el rendimiento posible del equipo decano, nos formulábamos en nuestro comentario del pasado sábado. Sin embargo, perder por diferencia mínima en campo adverso después de haber desperdiciado una ocasión preciosa—un penalty—para lograr la igualdad, es cosa harfo normal... cuando no se ha producido, con preocupante regularidad, ese fenómeno del escaso fructificar de la línea de ataque. Como apunta certeramente un cronista peninsular después de la jornada del pasado domingo, la campaña que el Mallorca está nevando a cabo en la Liga, indudablemente buena, sería mucho mejor y bastante más eficaz si su vanguardia hiciera más a menudo mélla en las metas adversarias. Por las causas que fuere—que aquí no hay espacio para meternos en largas disquisiciones de orden técnico—es lo cierto que, en los cuatro últimos partidos, la delantera decana marcó solamente tres tantos, a pesar de no ser el equipo batido más que en el último.

El próximo domingo, frente al desesperado Zaragoza, debe mejorar este promedio, el poder goleador del quinteto que preside García Díaz. En que esta mejora anhelada llegue estriba la clave de que la victoria clara, relativamente holgada, capaz de reflejar la distancia que en el cuadro de

puntuación separa a aragoneses y mallorquines. Llegue para éstos. Las líneas defensivas han dado ya sobradas muestras de su solidez. Con que el resto del once se coloque a su altura, está resuelto el problema. Sea la que fuera la formación—al escribir estas líneas la desconocemos—que salga a dar la batalla—los de la orilla del Ebro, somos optimistas. Pero no—entiéndase bien—despreocupadamente optimistas. En fútbol no hay enemigo pequeño. El Zaragoza anda loco por escapar del descenso. No lo orvidemos.

El relativo «cantar y coser» que para el Constancia y el Atlético Baleares fué hasta ahora su actuación en la Tercera División... se acabó. Si no todos, sí la mayoría de los equipos con los que tendrán que habérselas en la fase intermedia que comienza mañana son de bastante más cuidado.

Sobre el papel, es menos difícil la contienda que habrán de empeñar los blanquiazules palmesanos en Almansa que la que espera a los inquenses en Vallejo. El Almansa es el tercer clasificado de su grupo; en cambio, el Levante es el campeón, como fruto de una campaña victoriosa en verdad extraordinaria.

Por eso, concedemos mayores posibilidades al Atlético Baleares que al Constancia; pese a que para uno y otro el viaje, iniciado el pasado jueves, está preñado de dificultades.—A.

## SAQUES...

En Córdoba estuvo nevando. Pero quienes se quedaron fríos fueron los mallorquines... al enterarse de lo del «penalty».

Es lo que le decían a García Díaz sus compañeros. —¡Derrochador!!

Pero ya verán Vds. como los maños pagan el pato. ¿Es que no lo pagamos nosotros (!) en Torrero?

En su última visita a Vallejo, el árbitro pitó nueve tiros indirectos dentro del área contra el Atlético Baleares.

Comenzamos a explicarnos las goledas que, en su campo, logró el Levante.

Mañana... será otro cantar. Porque un equipo que se llama Almansa no puede ser campeón.

Martínez, el que fué—¡efímeramente!—delantero centro del Constancia, ha sido traspasado al Murcia.

La verdad. Nos parece prematura la liquidación.

Como no podía menos de suceder, los ciclistas mallorquines se han enrolado en clubs peninsulares.

Cuando Vds. gusten, pueden reirse de los de la mecay y demás zarandajas.

Eso es para distraernos. Porque lo que en verdad nos aprieta, es la Liga. Ya lo verán Vds. mañana.



Especios — Cristales — Vidrios  
Instalaciones en general. Especialidad en cristales para autos  
Ayda. General Primo Rivera 55 (antes E. Figueras) — Tel. 1961  
PALMA DE MALLORCA

Muebles GINARD  
Palma de Mallorca  
SANTO DOMINGO, 48

## Crítica de películas

### Crítica de películas

#### María Candelaria

Una joven muy agradecida, pero hija ilegítima, es mirada con desprecio por los habitantes del rancho; pero uno de ellos joven, honrado y trabajador, se enamora apasionadamente de ella. Cuando se enteran los del rancho, instigados por unas jóvenes devoradas por la envidia, persiguen a la muchacha y logran asesinarla. Es película de muchas inconveniencias por lo cual es sólo para mayores.

#### La tortura de la carne

Un buen esposo y padre de familia, llega a ser cajero de un banco por su honradez y laboriosidad. Encargado de trasladar una fuerte suma, es robado y maltratado hasta creerse muerto y en esta situación continúa mucho tiempo, después de recogido y curado de sus heridas por unos campesinos. Al fin, todo se aclara y el hombre se reintegra a su familia viviendo honrada y felizmente. Es una buena película que pueden ver jóvenes y mayores.

#### El Capitán aventurero

Un hijo natural de un rico hacendado y de una lavandera a quien el padre no quiere reconocerle, se alista en las filas

del ejército llegando a ser capitán. Al cabo del tiempo, y cuando el padre, gravemente enfermo, pide confesión, al sacerdote le incita a reparar el daño hecho; y como el hijo, casualmente, se encuentra en el mismo pueblo, todo se arregla felizmente. Es sólo para mayores.

#### Una mujer endiablada

Caricatura de un lord inglés, financiero, aficionado a la bebida. Suplantación de persona e imitación de la misma para obtener la firma de un contrato. La interpretación de dos papeles por un mismo autor da lugar a una serie de incidencias divertidas y regocijantes. Es sólo para mayores.

#### Alas y una plegaria

Relato minucioso de un porta-aviones norteamericano y sus aviadores en lucha con los japoneses. Está clasificada sólo para mayores.

#### Mamá a la fuerza

La joven Venci encuentra abandonado un niño en la puerta de la casa de maternidad y compadecida le introduce en el Hospicio donde le toman por su madre. Después de varias incidencias se ve obligada a adoptar al niño. El hijo de los dueños de un gran almacén donde trabaja Venci se enamora de ella y se casan haciéndose cargo del niño abandonado.

## De aquí y de allá

(Viene de cuarta página)

Franco en quien ven el hombre providencial que en la guerra y en la paz, por gracia especialísima de Dios, sabe guiar nuestra nave por los mares turbulentos de la hora actual con el rumbo que le marcó la Divina Providencia. De toda la nación siguen llegando a la Capital española demostraciones de cariño, de adhesión y gratitud hacia el Caudillo, de particulares y de entidades.

Los fabricantes de conservas de Catauña han hecho un importante envío de latas con toda clase de frutas para los españoles residentes en Filipinas. Salen a bordo del «Plus Ultra», dispuesto por el Ministro de Asuntos Exteriores.

Ha sido impuesta la Medalla de la Mutualidad Escolar al Ministro de Educación Nacional, a D. Romualdo de Toledo, Director General, y a los Sres. Jordana de Pozas y Rivero Meneses.

Se desmiente el rumor circulado sobre la depreciación de la peseta. Es sintoma de buenas perspectivas del comercio con el exterior haberse firmado acuerdos comerciales con Dinamarca, Francia, Suecia e Italia.

En uno de los últimos Consejos de Ministros se acordó fijar la línea de conducta del Gobierno para el caso de que se ponga en acción la política de mala vecindad que propugna la Asamblea francesa.

En Madrid se celebró una Asamblea de ganaderos. Uno de los temas tratados es el problema del abastecimiento de carnes.

En toda España se han registrado fríos intensos y copiosas nevadas. A causa de la nieve el avión que cubre la línea Lisboa-Madrid no pudo llegar en uno de sus viajes a la capital de España y tuvo que regresar a Lisboa. Segovia y otras provincias han estado incomunicados unos días.

En la Real Academia Española se ha celebrado solemne sesión por el ingreso del nuevo Académico D. Juan Ignacio Luca de Tena. Su discurso versó sobre «Sevilla y el teatro de los Quinteros». Le contestó D. José María Pemán.

Han sido nombrados Embajadores de España ante la Santa Sede, Perú y Brasil don Pablo Churruarín, don Pedro García Conde y don Eduardo Aunós Pérez, respectivamente.

#### ISLEÑAS

Es asunto de palpitante actualidad, la enajenación de los terrenos del Huerto del Rey, cuya adquisición hacía unos años proyectaba el Ayuntamiento. Ante el hecho de haber sido ofrecido precio por particular que según noticias en el plazo señalado fué el único postor, el Ayuntamiento ha reunido las fuerzas vivas de Palma a quienes ha sido expuesto el caso y se ha determinado hacer cuanto sea dable para conseguir que pueda adquirirlo la ciudad para su embellecimiento.

La semana última ha sido la más fría del año. Cayó copiosa nevada en toda la isla, especialmente en la zona norte y ha llovido abundante.

A causa del mal tiempo, la cabalgata de San Antonio que estaba anunciada para el día 20 se trasladó al domingo día 27.

Ha sido bendecida e inauguradas con toda solemnidad y con asistencia de las autoridades, las dos iglesias de que hablamos en la crónica anterior: la de San Sebastián en Palma y la de San José en Manacor.

En la Villa de San Juan tuvo lugar el día 20, una gran fiesta con motivo de dedicar dicha villa un ferviente homenaje al Rey Jaime II de Mallorca. Además de la función religiosa de Misa en honor a San Sebastián y de sufragio por el alma del Rey Jaime, por la tarde fué colocada la primera piedra de un monumento en proyecto; asistiendo nuestras primeras Autoridades.

En el local de Acción Católica empezó el lunes día 21 una serie de conferencias especiales para Sres. Sacerdotes, sobre Cuentos Obreros de Acción Católica. La primera corrió a cargo del Rdo. P. Pedro J. Cerdá I. O. S.

En Inca ha sido bendecida e inaugurada una magnífica sala de espectáculos, con el nombre de Teatro Principal.

Nuestra primera Autoridad Civil sigue sus vistas oficiales a la Corporación de Mallorca. Recientemente ha visitado la Cámara de la Propiedad Urbana, el Instituto Social de la Marina, la Delegación de la Sección Femenina y dos fábricas de vidrio, la Junta de Obras del Puerto y las fábricas de Electricidad y Gas.

El pasado domingo, día 20, dió una conferencia en el Teatro Principal de Palma, sobre la bomba atómica el sabio jesuita P. Ignacio Puig, Director del Observatorio del Ebro. Dado el asunto que ha despertado tanto la curiosidad del P. Puig el Teatro se llenó por completo y la conferencia fué seguida con interés y calorosamente aplaudida.

## Materiales para Edificaciones S. A.

Materiales para la construcción. — Depositario exclusivo del Cemento Portland, Goliat y Puzolánico Ciclope — Cementos — del país —

Avda. A. Rosselló, 14

## ¡ABONOS!

Garantía absoluta para toda clase de cultivo.  
PEDIDOS: A. MINGARRO  
Teléf. 2754 PALMA

## Lea EL LUCHADOR

### Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

## Establecimientos y Vidrierías Llofriu, S. A.

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las cortes, 3 y BARCELONA: Balmés, 21 y 23

## VIAS URINARIAS

URETRITIS AGUDA O CRONICA Y COMPLICACIONES

Especialista ANTONIO ALOMAR

Lzo. Vicens, 3 (Trv. J. Anselmo Clavé (Sindicato, 198 = encima Café Triquet) Teléfono, 2664

Mañana, a las 4 tarde

Campo ES FORT

## Zaragoza - Mallorca

Campeonato Nacional Liga 2.ª División

## “COLMADO TROPICAL”

C. JAIME II, 17

MANACOR

Frutería - Alpargatería - Perfumería - Vinos - Licores  
Especies para embutidos - Coñacs - Champagnes  
Tintes para ropas - etc.

## PEDRO NICOLAU

NEGOCIANTE EN FRUTOS DEL PAIS

## FÁBRICAS MUÑOZ, S. A.

Tejidos y novedades para Señora y Caballero  
Sastrería Civil y Militar

VENTAS AL DETALL:  
San Miguel, 117-123 y Muntaner, 6

Teléfono, 2005  
Apartado, 309  
Telegramas: FAMUÑOZ



# CORRESPONDENCIA CIUDADANA

—Uno de nuestros amables lectores nos escribe lo siguiente:

Sr. Encargado de la Correspondencia Ciudadana de «EL LUCHADOR».

El otro día preguntaba *Avespa* en «Correo de Mallorca» ¿Qué pasará allí?

Se refería a los Almacenes que hay en la calle de Cecilio Metelo, frente al nuevo edificio de la Delegación de Hacienda.

A mí me parece que uno de estos Almacenes se podría convertir fácilmente en Oratorio público y creo que poco costaría el realizarlo. ¿Qué útil sería en aquel lugar un Oratorio en el que se celebrasen algunas Misas todos los domingos!

Brindo a Vd. la idea, por si le place proponerla a su manera al Excmo. Ayuntamiento de Palma que tal vez podría ceder a nuestra Excmo. Autoridad Eclesiástica uno de estos dos Almacenes con las máximas facilidades económicas.

**NOTA.** Aplaudimos la idea, pero creemos que dirán, que el sector ese de la calle de Cecilio Metelo está rodeado de Iglesias vecanas. Esperamos la contestación.

—Un tal Balle, que no da su domicilio pero que fácilmente se adivina, nos dice que la lluvia que ha caído es una bendición de Dios, pero que las calles de la Misión, del Carmen y de los Huecos necesitan más desagües.

Uno de la calle de Capuchinas. Le sobra a usted la razón; faltan muchas, pero muchas canales, pero yo le daría tiempo al Ayuntamiento que está resolviendo problemas de gran envergadura. Al de la luz, que dicen que va a ciento por hora (triumfo de nuestra primera Autoridad Civil), al de las Aguas Potables que ya está en marcha, se ha añadido ahora el del «Huerto del Rey» que según noticia va a constituir un exitazo para la nueva Gestora Municipal. Que acaben con todo eso y después hablaremos. ¿No le parece?

CANTACLARO

**NOTA:** La correspondencia sobre esta Sección remitirla a calle de Fortuny, 1. Redacción de «EL LUCHADOR». Título «Correspondencia Ciudadana».

FABRICA DE ALPARGATAS

Obra de Palmito Lonas y Alpargatas

**Catalá y Riutord**

Lonjeta, 14 - Tel. 1715

PALMA DE MALLORCA

# Reloj Universal

¿Qué pasará en Yugoslavia?

La revelación de unas francas declaraciones de Churchill sobre Tito han puesto de nuevo en lugar preeminente la cuestión de Yugoslavia.

Ya no es la primera vez, y creemos que no será la última, que tengamos que tratar de esta desgraciada nación, desgraciada singularmente en la actualidad por haber caído su gobierno en manos de Tito, el feroz perseguidor de la Iglesia Católica. Es de todos conocida la obra nefanda de este hombre sanguinario que, además de atacar despectivamente de palabra a la Iglesia, ha encarcelado y dado muerte a muchos sacerdotes, entre ellos, varios obispos, como también ha perseguido de obra a numerosos católicos por sus ideas.

Este hombre valiéndose del engaño para encumbrarse en dictador, suplantando a Mihailovich. También fué traidor al Rey Pedro, pues aprovechó su ausencia para proclamar la República. Indirectamente fué ayudado por Inglaterra, cuando era Primer Ministro Mr. Churchill el cual, según «A voz» de Lisboa, en unas declaraciones ha confesado su error.

«Durante la guerra—dice Churchill—creí que podía confiar en Tito, que me había prometido respetar el acuerdo con Subassich, pero ahora veo que he cometido uno de los mayores errores de la guerra». Mr. Churchill lo había apoyado, para complacer a Rusia, sustituyendo a Michailovich.

¿Está satisfecha Yugoslavia con la manera de gobernar y con la ideología de Tito? Demuestran lo contrario las continuas luchas que aquí y allá tiene que sostener la policía con el paisanaje y las noticias que nos llegan de la actuación de Michailovich para dirigir las fuerzas monárquicas que están preparándose para un levantamiento general al mejorar el tiempo y alargarse el día. Este político y militar ha conseguido, según un periodista norteamericano que logró entrevistarse con él, aglutinar las fuerzas partidarias del Rey Pedro, que están dispuestas a dar su vida para conseguir librar el país del nefasto dominio comunista y sanguinario. De vez en cuando dan golpes de fuerza aislados, pero todo lo tiene ya dispuesto para cuando suene la hora que tiene él prevista.

¿Qué pasará entonces? ¿Será éste el hombre providencial que consiga de nuevo llevar a su país por los derroteros de la paz y el orden? Por ahora es la pesadilla de Tito, el cual en todas partes cree ver conspiradores movidos por Mihailovich y tiene ordenada su captura a todo trance.

Esperemos; pero convengamos en que la República yugoeslavia no está consolidada, ni mucho menos.

## Nuevas crisis presidenciales

Al escribir las presentes líneas, que queremos dedicar a las elecciones sindicales en Alemania, en las cuales parece se acentúa el triunfo para los cristianos demócratas, nos hallamos con tres interrogantes de gran interés que llaman la atención universal y por esto consideramos conveniente indicarlos. Tres grandes Repúblicas se hallan hoy sin presidente y en vísperas de unas de ellas de la nueva elección. Nos referimos a Chile, La Argentina y Francia. Fundándose en motivos de salud, el Presidente Ríos de la República chilena ha dejado la presidencia. La crisis se ha resuelto provisionalmente encargándose acto seguido Alfredo Dubalde Vázquez, Ministro del Interior.

La Argentina hace tiempo quedó también sin figura en el solio presidencial y se está esperando, entre un nerviosismo temible, la elección del nuevo presidente. Por ahora el candidato de más probabilidades es Perón, el cual cree contar con cuatro millones de obreros partidarios suyos que le han de dar el triunfo.

Esta probabilidad de triunfo por el ex-ministro de Trabajo ha producido una «efervescencia extraordinaria» en Buenos Aires desencadenándose el «Lock-out» por parte de comerciantes e industriales que recuerdan sus radicales disposiciones desde el gobierno. Así, Perón, indudablemente, sabe que no cuenta sino con la clase obrera; pero ésta, desligada de ideales abigarrados de comunismo y socialismo, le aclama y le prepara el triunfo.

Otra nación ha quedado en estos días sin cabeza presidencial: Francia. De Gaulle que hace poco profirió la amenaza, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable, por medio de una carta que no parece sincera.

Al fondo se ve que obedece a las dificultades creadas por los comunistas los cuales han pretendido a su caída, sustituir a De Gaulle por su Jefe Maurice Thores. El país no está por bultos, y pronto les ha salido la criada respondona con la negativa del Partido «Movimiento Republicano Popular» que ha publicado su resolución de negar toda colaboración al Partido Comunista, en el caso de recabar éste su pretensión presidencial.

A la hora de publicar esta nota, llega la noticia de haber sido elegido para la presidencia de la República Félix Gouin, socialista al cual han apoyado los comunistas y los del partido M. R. P. con la condición de que sea

# MIRADOR

Instantáneas del momento

por



¿O tal vez algún vil desventurado tu enojo excita? Nómbrale y aunque haya mi amigo sido o su niñez pasado junto a mí, y yo partido mi grandeza con él, te juro por tu amor Zoraya que te enviaré mañana su cabeza.

(El comarlin de Lindaraja, José ZORRILLA)

La vieja ciudad de Palma no tiene por qué sufrir vejaciones de nadie.

Las generaciones, que pasaron a mejor vida, con el más alto ideal de conservar sus joyas para la más hermosa y quieta ciudad del Mediterráneo, indudablemente sienten hoy tristeza. ¡Qué negocio! El vil metal se ha atrevido hasta con las joyas de nuestro patrimonio ciudadano.

Al César lo que es del César. Y Mallorca y su Noble y Leal Ciudad, que conocieron la Grandeza y Bondad de sus Reyes y la Lealtad de sus Nobles servidores, no tienen por qué sufrir bajezas al ver su Patrimonio ollado.

La Comisión Gestora Municipal de Palma haciéndose eco del gran sentir de sus ciudadanos quiere adquirir el conocido Huerto del Rey, donde una empresa alzó un centro de diversión. Un Teatro. ¡Vaya orgullo para la ciudad!

El pueblo pide el Huerto del Rey; es algo suyo. Y los corazones de los ciudadanos palpitan al unisono como si el Reloj de'n Figuera tocara a Somatén. Todos claman se haga Justicia y se dé a la Ciudad lo que nos otorgara el Rey Moro, amo de la Alcazaba Cádima que luego por las Armas conquistara el gran Señor y Rey Don Jaime I.

En el corazón de los ciudadanos de Mallorca bulle la sangre. Es un movimiento de ciudadanía y amor a la Patria. Y los millones son dardos envenenados que nos punzan terriblemente. ¡Queremos el Huerto del Rey, pese a quien pese! El Patrimonio Real no se adquiere con dinero, se lega con Amor.

El Moro de la Calle de Jovellanos

árbitro justo entre los partidos, que éstos respeten las diferencias que les separan y que cooperen todos en el nuevo Gobierno con un mínimo de condiciones

El estado anormal en que se encuentran tantos países en la post-guerra, contrasta con el ecuaníme espíritu de Franco y con sus colaboradores que llevan a nuestro país por las vías del progreso de la paz y del orden sin más perturbaciones que las que sueñan quienes no saben ordenar las de sus propios países.

F.

Discos - Fonos - Radios. Reparaciones. CASA CASTELLÁ. Sto. Domingo, 34

OPTICA

Hijo de V. Tort Matamala

PALMA

General Goded 14, Victoria, 2

# De aquí y de allá



## MUNDIALES

Apesar de que se esperaba una enérgica determinación del Presidente provisional de la República francesa el General De Gaulle, ha causado viva sorpresa la dimisión que ha presentado por carta al Presidente de la Asamblea. Han sonado los nombres de Herriot y de Auriol, como también se daba el del comunista Thorez. A la hora de escribir esta crónica se dice que los tres partidos han aceptado la candidatura del socialista Félix Guin, Presidente de la Asamblea Constituyente.

—En Alemania se han celebrado elecciones sindicales. En muchos distritos parece que han triunfado los demócratas cristianos, pero en Berlín el triunfo ha sido para los comunistas.

Según noticias se ocentúan de cada días las discrepancias entre Bevin y Molotov, por lo que hay quien supone que en caso de convocarse nueva reunión de Ministros del Exterior de los «tres Grandes», Bevin se abstendría de asistir.

—S. S. el Papa ha pronunciado un nuevo e interesante discurso ante el Patriciado y Nobleza italianas en el cual ha afirmado que la incertidumbre perdura y los horribles continúan cargados de nubes tormentosas.

—La ONU, ha seguido sus deliberaciones. Parece que uno de sus acuerdos ha sido que la conferencia de la Paz, tenga lugar en París, allá por el 1.º de Mayo.

—Berlín ha anunciado que los mandatos británicos en Africa, pasarán a depender del Comité de Fideicomisos.

—En la Argentina se halla totalmente restablecido el orden. El día 24 de febrero harán las elecciones generales.

—La cuestión italiana no está firme aún por causas extrañas a su gobierno y al país. Como derivación de la situación internacional se teme que se produzca una nueva crisis.

—Ante la campaña que ha levantado contra España el comunismo mundial, aumentan las voces amigas que hablan en favor de ella. Una de éstas ha sido la de ex Primer Ministro británico Mr. Winston Churchill el cual hallándose en Nueva Florida ha hecho declaraciones en la prensa favorables a nuestro país y su régimen actual.

—También habló a favor nuestro en la Cámara francesa Bidault. El Gobierno de De Gaulle acordó no romper las relaciones con España sin consultar a los EE. UU. e Inglaterra.

—Vichinoky llegó por fin a Londres, para unirse a las tareas de la O. N. U. Esos rusos son misteriosos en todo.

—El Presidente de la República chilena ha abandonado el cargo. Le sustituye Alfredo Dualde.

## NACIONALES

Toda la campaña antiespañola que se ha venido haciendo a las órdenes de Moscú y por inspiración de los dirigidos rojos excitados, ha conseguido además de despertar y avivar la simpatía de los que desde el extranjero conocen el problema español, de los católicos en especial, aunar todas las fuerzas vivas nacionales alrededor de

Pasa a la página 3.

# ASTILLEROS DE PALMA, S. A.



“ LA PEDRERA ”

TELEFONO 3343 - PALMA DE MALLORCA - EL TERRENO